

நீங்கள் எப்போது SHEV அல்லது TPV ஐ பெற முடியும்?

விசா இல்லாமல் ஆஸ்திரேலியாவிற்கு வருகை தந்திருக்கும் புகலிடக் கோரிக்கையாளர்கள் (படகு மூலம் வந்து சேர்ந்தவர்கள்) தங்களுக்குப் பாதுகாப்புத் தேவைப்பட்டால் உள்நாட்டலுவல்கள் திணைக்களத்திற்கு (DHA) விண்ணப்பிக்க வேண்டும். உங்களுக்கு அரசாங்கம் பாதுகாப்பு வழங்கவேண்டிய கடப்பாட்டைக் கொண்டுள்ளது என்று நீங்கள் நிரூபித்தால், **அத்துடன்** சுகாதாரம், பண்பு மற்றும் பாதுகாப்புச் சோதனைகளைப் பூர்த்தி செய்தால் தற்காலிகமான பாதுகாப்பைப் பெறலாம் - பாதுகாப்பு புகலிட முயற்சி விசா (SHEV) அல்லது தற்காலிகமான பாதுகாப்பு விசா (TPV).

புகலிடம் கோரும் ஒருவர் விசா இல்லாமல் வந்து சேர்ந்து SHEV அல்லது TPV க்கு விண்ணப்பிக்காவிட்டால் அவரை தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்படும் வாய்ப்புள்ளது அத்துடன் ஆஸ்திரேலியாவிலிருந்து வெளியேற்றப்படுவார்.

SHEV யும் TPV யும் எவ்வாறு வித்தியாசமானவை?

	TPV	SHEV
எவ்வளவு காலம் விசா நீடித்திருக்கும்	3ஆண்டுகள் வரை	5ஆண்டுகள் வரை
TPV அல்லது SHEV - பாதுகாப்பு விசாவிற்கு மீண்டும் விண்ணப்பிக்கலாமா	ஆம்	ஆம்
வேறு சில (SHEV pathway) விசாக்களுக்கு விண்ணப்பிக்கலாமா	இல்லை	ஆம்
அணுக முடியும்; வேலை உரிமைகள், சென்டர்லிங்க், மெடிகேர், வேலை தேடுபவர் உதவி மற்றும் குறுகிய கால ஆலோசனை வழங்கல்	ஆம்	ஆம்
குழந்தைகள்(18 வயதிற்குட்பட்ட) பாடசாலைக்குச் செல்லலாமா	ஆம்	ஆம்
18 வயதிற்கு மேற்பட்டவர்கள் வயது வந்தோர் புலம் பெயர்ந்த ஆங்கிலத் திட்டத்தை அணுகலாமா	ஆம்	ஆம்
பொதுநல அரசின் நிதியுதவி வழங்கப்பட்ட மானியங்கள் மற்ற கல்விக்காக	இல்லை	இல்லை
நீங்கள் குடும்ப உறுப்பினர்களை ஆஸ்திரேலியாவுக்கு	இல்லை	இல்லை

கொண்டு வர முடியுமா?		
நீங்கள் சொந்த நாட்டிற்குச் சென்று திரும்பலாமா?	இல்லை	இல்லை
மற்ற நாடுகளுக்குப் பயணிக்கவும் திரும்பவும் முடியுமா?	ஆம்	ஆம்
- நீங்கள் பயணம் செய்யும் முன்பு அமைச்சரிடம் எழுத்துப்பூர்வ அனுமதி பெற்றால் மட்டுமே		
குடியுரிமை	இல்லை	இல்லை
28 நாட்களுக்குள் முகவரி மாற்றத்தை DIBP க்கு அறிவிக்க வேண்டும்	ஆம்	ஆம்

TPV அல்லது SHEV க்கு இடையே நான் எப்படி முடிவு

செய்வது?

படகு மூலம் வந்துசேர்ந்த புகலிடம் கோருவோர் TPV அல்லது SHEV க்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும். எந்த விசாவுக்கு விண்ணப்பிப்பது என்பது உங்கள் முடிவாகும். நீங்கள் பின்வருவனபற்றைப் பற்றிச் சிந்திக்க வேண்டும்:

- நீங்கள் அல்லது உங்கள் குடும்பத்தினர் ஒரு பிராந்திய பகுதியில் வேலை செய்ய அல்லது கல்வி கற்க முடியும்
- உங்கள் பாதுகாப்புக் கோரிக்கைகளை 3 அல்லது 5 ஆண்டுகளில் மீண்டும் மதிப்பிட வேண்டுமென பெரிதும் விரும்புகிறீர்கள்
- பிராந்தியப் பகுதியில் கல்வி கற்பதற்கு கட்டணத்தைச் செலுத்த உங்களால் முடியும்
- 5 ஆண்டுகளில் வேலை, மாணவர் அல்லது குடும்ப விசாக்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வாய்ப்பு உங்களுக்கு இருக்கிறது
- உங்களுக்கு ஆதரவு சேவைகள் தேவை அத்துடன் அவை பிராந்தியப் பகுதியில் இருந்தால்.

SHEV வழிமுறை (Pathway) விசாக்கள் என்பது என்ன?

SHEV – பாதுகாப்பு புகலிட முயற்சி விசாக்கள் எனும் RAILS இன் தனியான தகவல் தாளைப் பார்க்கவும்

SHEV / TPV முடியும் போது என்ன நடக்கும்?

3-ஆண்டு TPV அல்லது 5-ஆண்டு SHEV காலாவதியாகும் முன்பு, நீங்கள் மற்றொரு TPV அல்லது SHEV க்கு விண்ணப்பிக்க முடியும். உங்களுக்கு இன்னமும் பாதுகாப்புக் கடப்பாடு இருப்பதாக நீங்கள் நிரூபித்தால் இரண்டாவது முறை TPV அல்லது SHEV விசா பெறலாம். உங்கள் TPV அல்லது SHEV காலாவதியாகும் முன்பு சட்ட ஆலோசனையைப் பெறவும். TPV மற்றும் SHEV க்காக மீண்டும் விண்ணப்பித்தல் பற்றி RAILS இன் தனியான தகவல் தாளைப் பார்க்கவும்

நான் TPV இலிருந்து SHEV க்கு மாறலாமா?

நீங்கள் ஏற்கனவே TPV க்கு விண்ணப்பித்திருந்தால், எந்த முடிவும் எடுக்கப்படவில்லை எனில், நீங்கள் SHEV விண்ணப்பத்திற்கு மாறலாம். உங்கள் TPV விண்ணப்பத்தை அகற்றுவதற்காக துறைக்கு ஒரு கடிதம் அனுப்ப வேண்டும் மற்றும் நீங்கள் எதற்காக ஒரு அகதி என்ற அதே தவல்களுடன் ஏதாவது புதிய தகவல்கள் இருப்பின் அவற்றையும் சேர்த்து படிவம் 790 SHEV விண்ணப்பத்தைப் பூர்த்தி செய்து அதனையும் அனுப்பவேண்டும். முதலில் புலப்பெயர்வு முகவரின் / வழக்கறிஞரின் ஆலோசனையை நீங்கள் பெற வேண்டும்.

நீங்கள் ஏற்கனவே மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு ஒரு TPV வழங்கப்பட்டிருந்தால், அத்துடன் SHEV க்கு விண்ணப்பிக்க விரும்பினால், நீங்கள் 'ஒரு பின்தொடர்கிற தற்காலிகமான பாதுகாப்பு விசா அல்லது பாதுகாப்பு புகலிட முயற்சி விசாவிற்கான விண்ணப்பம்' படிவம் 1505 ஐ பூர்த்தி செய்ய வேண்டும், உங்களுடைய அகதிக் கோரிக்கை திணைக்களத்தினா மறுபடியும் மதிப்பீடு செய்யப்படும், அத்துடன் நீங்கள் ஒரு முடிவைக் காத்துக்கொண்டிருக்கும் போது உங்கள் TPV தொடரும்

உங்களுக்கு இன்னமும் பாதுகாப்பு வழங்கவேண்டிய கடப்பாடு உள்ளது என்று திணைக்களம் தீர்மானித்தால், நீங்கள் SHEV பெறுவீர்கள். ஆனால் உங்கள் நிலைமை மாறிவிட்டது அத்துடன் இனிமேல் உங்களுக்குப் பாதுகாப்புத் தேவைப்படாது என்று திணைக்களம் தீர்மானித்தால் உங்கள் SHEV விண்ணப்பம் தோல்வியடையும், நீங்கள் அகதிகளாக இருக்க மாட்டீர்கள். ஆகையால் முதலில் குடியேற்ற முகவரின் / வழக்கறிஞரின் ஆலோசனையைப் பெறுவது முக்கியமானது.

நீங்கள் SHEV ஐ பெற்றால், நீங்கள் SHEV ஐ பெறும் போதுதான் 3.5 வருட கால 'SHEV pathway' காலம் தொடங்குகிறது.

இந்தத் தகவல் தாள் சட்டத் தகவல்களைக் கொண்டிருக்கின்றது , சட்ட ஆலோசனை அல்ல. துல்லியமான ஆலோசனைக்குப் பதிவுசெய்யப்பட்ட குடிவரவு முகவரை / வழக்கறிஞரைப் பார்க்கவும்